

中国铁路总公司16日在雅加达与印度尼西亚四家国有企业签署协议成立合资企业,这标志着中国企业正式赢得雅加达-万隆(雅万)高铁项目。这一协议得来不易,实际上,中国高铁走出去的路,并非都是一帆风顺。

### 一波三折的“走出去”

中铁方面表示,雅万高铁项目是国际上首个由政府主导搭台、两国企业合作建设的高铁项目,是国际铁路合作模式的一次探索和创新。两国企业将在高速铁路勘察设计、工程施工、装备制造和运营管理等方面开展全方位合作。

这并非中国高铁第一次“走出去”。10月12日,中铁二院参与投标的俄罗斯首条高铁规划设计合同在圣彼得堡正式签署,这条连接莫斯科和喀山

两个城市的高铁成为中国高铁走出国门的“第一单”。

而更早之前的2014年底,墨西哥官方宣布,由中国铁建牵头的国际联合体中标墨国内首条高铁项目—墨西哥城至墨西哥第三大城市克雷塔罗高速铁路项目。这一项目当时被誉为第一个真正意义上的高铁“走出去”。然而几天后,墨西哥突然宣布取消高铁投标结果。墨方这一反悔,让中国高铁“走出去”耽误了近一年。



10月16日,在印尼首都雅加达,中国与印尼双方代表在签约仪式上签字。 新华社发

### 这“150公里”来之不易

雅万高铁系印尼首条高速铁路,全长约150公里,最高设计时速300公里,拟于2015年11月开工建设,三年建成通车。这条铁路建成后,将把两地间交通时间从3小时缩短至不到40分钟。

这条全长仅150公里的高铁也来之不易,其中最大的对手就是日本。几年前,日本就开始通过官方和民间两种渠道向印尼兜售新干线高铁技术,并与印

尼政府就展开详细调查达成协议。而今年4月,习近平访问印尼,双方签署协议,在高铁可行性研究和融资方面达成意向。

随后,中日竞争也日益激烈。原本可以坐收渔利的印尼政府,却在很长一段时间内都在犹豫究竟引进哪国高铁,甚至在9月初一度拒绝了中日两国的方案。直到10月16日中国和印尼签署协议,这一项目才算尘埃落定。

# 印尼的高铁 咱中国建

## 中国企业终于拿下印尼雅万高铁项目

### “一带一路”,中国高铁路线图

建设雅万高铁将对中国和印尼两国深化“一带一路”框架下的务实合作,加强基础设施和产能合作具有重要的引领和示范作用。

美国彭博社曾称,李克强总理海外助推中国铁路的收益创下历史记录,他经常在出访时“推销”中国铁路企业的技术和产品。据不完全统计,2014年他

已向12个国家(埃塞俄比亚、尼日利亚、安哥拉、肯尼亚、英国、美国、津巴布韦、俄罗斯、缅甸、哈萨克斯坦、塞尔维亚、泰国)表达了合作建设高铁的意愿。

“一带一路”沿线和周边国家也只是第一步,国家主席习近平今年9月访美前,中美双方成立了合资公司,准备利用中国的技术修建美国高铁。



今年8月13日,在印尼首都雅加达举办的中国高铁展上,参观者在观看中国高铁模型。 新华社发

### 相关新闻

### 中国高铁首次全产业链出口

本报讯 中铁方面相关人士表示,全产业链输出是中国高铁行业的夙愿,雅万铁路实现了中国高铁“走出去”历史性的突破。

之前输出的中国高铁项目,中方仅单一负责基建或设计。比较而言,雅万高铁实现了质的飞跃。无论是技术标准、勘察设计、工程施工、装备制造,还是物资供应、运营管理和人才培养等方面,中方全程参与,雅万高铁可谓中国高铁全产业链“走出去”第一单项目。

中国中车股份有限公司人士称,通常所说的高铁“走出去”应分为三步,即:项目设计、基建工程和车辆制造。目前中国已经成功地走完前两步,最后一步车辆制造是整个高铁装备产业链中技术含量最高、利润最大,同时也是最难的一个步骤。雅万高铁项目对中国高速轨道交通装备出口而言是一个开端。

中铁方面还指出,目前中国高铁“走出去”项目已经开始实施的有两个,除雅万高铁外,俄罗斯莫斯科至喀山高铁项目正在快速推进。除此以外,标杆项目还有6个,分别是美国西部快线、中泰铁路、中巴经济走廊建设、两洋铁路、中老铁路和匈塞铁路。该人士称,中巴经济走廊建设和中老铁路项目合作正快速推进。

据财新网

### 下一个目标将是印度

中国高铁“走出去”的下一个目标将是印度。10月14日,2015年印度国际铁路设备展会举办,日本出动最大规模政商代表团,向印度推销日本的新干线等铁道设备和技术,与中国进行竞争。目前,日本正在对孟买-艾哈迈达巴德高铁项目开展可行性研究。

稍早前,9月18日,印度铁道部向中铁总公司所属企业铁道第三勘察设计院集团有限公司牵头与印度本地企业组成的联合体签发授标函,授予联合体承担新德里至孟买高速铁路的可行性研究工作。中日在印度的新一轮竞争中,鹿死谁手还不得而知。(宗禾)

站在世界的顶端 把握未来的自己

最权威的留学新政解析 最专业的出国规划定制

第二十六届 最丰富的海外教育资源 最贴心的出国留学服务

# 山东国际教育展

敬请期待 盛大开幕

主办: 齐鲁晚报  
 承办: 齐鲁晚报天一国际会展有限公司  
 时间: 2015年10月24日  
 地点: 济南索菲特银座大饭店(泺源大街66号)  
 时间: 上午8:00~下午15:00

参展范围: 出国留学、移民、雅思、托福、小语种培训、出国金融  
 咨询电话: 0531-85196195 / 85196197 / 85196575

“扫一扫” 关注最新资讯